
Seara fusese intensă, pînă la epuizare'.1 între
gii energii. Nu şi pentru Mircea Elia<le, care 
abia începea să iasă din labirintul său de gîn
duri şi tăceri. 

Forma de lied (A-B-A) a serii -- con
versaţia destinsă în locuinţa sa, dinner prelun
git cu vinuri franţuzeşti la clubul profesorilor 
Universităţii din Illinois, apoi din nou con
versaţie tihnită în locuinţa sa - a făcut ca 
orele să se furişeze printre ideile dialogului, 
devenit viu. 

Periplul către Chicago avea să se închciP. cu 
un gest simbolic : un generos cadou din căr-
1.iie autorului, cu autog.rafe calde. ,'\m in1rnt 
atunci în camera sa de lucru unde, pe patru 
pereţi de bibliotecă compactă se aflau exem
plarele operelor sale, tipărite aproape în toate 
limbile pămîntului : în cele mai varia te di
mensiuni şi înfăţişări grafice, în toate LUlorile 
şi nuanţele spectrului, impresia lor m-a cople
şit. 
Mă aflam ca în inima unei pietre preţioase, 

care, în loc să strălucească de afară, î~i răs
frîngea lumina spre înnăuntru, cu o policro
mie de o intensitate fascinantă . 

Puterea spiritului, cînd se multiplică, devine 
forţă megatonică. Am plecat cu un taxi, ame
ţit în toate chipurile, străbătînd .lungi bulevar
de pustii, viu luminate, pînă în centrul oraşu
lui Chicago. 

.focepea să se lumineze de ziuă şi deasupra 
lacului Michigan plutea o ceaţă ultr::1marină. 

Theodor GRlGORlU 

Mircea Eliade ~I arta sunetelor 

. . . L-am cunoscut în toamna anu1 ui 1982. 
Tocmai terminasem de compus opera „Domni
şoara Christina" după romanul său omonim şi 
speram să-mi fie dat să îl întîlnesc pe marl'le 
gînditor. În fapt - şi acest lucru mi se pare 
semnificativ - întîlnirea noastră proprtu-zisă 
a fost precedată de o alta, misterioasă, cu to
tul întîmplătoare, pe una din numeruc1sele 
străzi ale New York-ului, în circumst::mţ~ ce 
păreau să evoce lumea fantastică a scrierilor 
sale. Pot spune că am trăit atunci re vel aţ.ia 
universurilor paralele ... 

Citindu-i nuvelele, fus ..:::;sm <le la bun înce
put impresionat de muzicalitatea extraordin,iră 
a stilului său literar - muzicalitate ce se de
gajă atît la nivelul microstructurii, din cu vin
te, metafore, fraze, cît şi ia cd al m arilor ar·
ticulaţii, al formei de ansamblu. Dealtfe l, dis
cuţia avută cu marele scriitor şi filozof mi-a 
relc,vat un Ia fel de important fenomenoio;r al 
artei sunetelor. 
Experienţa sa muzicală era şi ea cople;; itr,a .. 

re ; se afirmase încă din anii copilărie i ca un 
virtuoz al pianului, avîncl ~i înclin aţi i cbmpo
nistic,' : adolescent fiind, scrisesp deja o u;Jeră, 
„Tomiri.s" ! Interpreta frecvent la pian sonatP 

de Beethoven, lucrări de Haydn, JJrnhms, 
Grieg, Debussy sau Rahmaninov. Demonstrînd 
şi remarcabile calităţi vocale, avea plăcerea să 
cînte adeseori doine, colinde şi chiar mii din 
opere. În anul 1933 a susţinut mai mu,te con
fer"inţe despre muzicile primiti\ c, oferind pen
tru prima dată publicului bucureştean ampie 
analize şi exemplificări din folclorul extra-eu
ropean, sub genericul „Magia şi originile mu
zicii". A avut strînse relaţii cu muzicologi de 
prestigiu, ca George Breazul, Constantin Brăi
loiu, Alain Danielou şi Harry Brauer. A fost 
prietenul unor mari muzicien i, printre cHre 
George Enescu, Ionel Perlea (ca re i-a fost şi 
cumnat), Marcel Mihalovici , Monique Haas, 
Wilhelm Kempff şi Leonard Bernstein .. . În 
sfîrşit, a iubit în mod special creaţiile lui Dach, 
Mozart, Verdi, Wagner, Webern, Bartok, Berio, 
demonstrînd şi o admirabilă deschid0n~ spre 
muzica nouă, ca şi spre jazz. 

Graţie dăruirii cu care istoricu] litera:· Mir
cea Handoca a recuperat o serie de inestima
bile manuscrise aparţinînd lui Mircea Eliacle, 
oferim cititorilor, ca o elocventă ilustre.ir,~ 2 

preocupărilor muzicologice aie marelui om de 
cultură, cîteva fragmente din conf erini.a pe 
tema ,,,,Magia şi originile muzicii", susţinută în 
noiembrie 1933 la Sala Dalles din Bucllt 'PŞ'::i. 

„Caracterul cosmic - în sens de crea/ie in 
ritmul cosmosului - al muzicii primitive. Ele
mentele fonice sînt integrate în melodie .f?i ră 
a fi purificate, canonizate ; nu există o asceză 
prealabilă a sunetelor, o umanizare a lor, o 
smulgere decisivă din materialul viu cm·e le-a 
provocat pînă at 1mci (vîntul, apele, fiarere, pa
serile). Sunetele, in muzica primitivă, se inte
grează aceluiaşi cosmos natural, magic, de un
de au pornit; observaţi cum sunetele se înapo
iază la originea lor fizică, vitală ; ele nti, C/'('

ează un alt univers, estetic, unele să se inte
greze ierarhic, conform unui canon al emoţiilor 
estetice. De aceea melodW.e n-u sint armoni
zate; sunetele nu se organizează unele faţă 
de altele, ca în mijlocul unui organism, muiical 

Vraja ploii . 
Două elemente : magia apei şi evocarea n,> -

rilor. Virtutea magică a sunetului lichid, a bol
boroselii; o nouă creaţie, o evocare „esenţială" . 
Conform concepţiei magice, sunetul pnato.? che
m.a obiectul pe care îl reprezintă (prin cuvîn!) 
sau îl evocă (prin fonetică pură). Contactul 
simpatic, ele prefigurare. 

Evocarea norilor ; element continenio! -
faţă ele elementul maritim. 

Ma mia 
Veddi, vechea populaţie auto 1itoniî a insalei 

Ceylon, înrudită cu populaţiile Senoi din 1Wa
lacca, Toala din Celebes şi grupurile Gond clin 
centrul Ineliei . 

Cîntec care reprezintă foart e bine mm1~entul 
cînd melodia se emancipează ele valoarea li
turgică a sunetului. Meloelie purct, leoânare; 
nostalgie. Comuniune cu ritmul vegetal, evo-
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carea junglei. Nostalgie ; stare sufletească in
formă, de aşteptare, de minunare, de wamă că 
această încîntare se va sfîrşi. Nu e un strig,':i,t 
de bucurie, ci o discretă comunicare a fericirii, 
parcă ar fi şoptită. 

Hopi 
Cîntecul izbucneşte cu urale, ecouri din 1-Cm

plele soarelui. Simbolismul solar este cvfdent 
în toată bucata. Dansul : hieratic ; simbolismul 
mîinii drepte. Intoarceri pe loc ; trepte către 
lumină . Mina mereu ridicată ; contactul magic 
cu soarele. 

Nisau (Melanesia) 
Cîntec funebru . Valoare magica : să na se 

deştepte mortul ; să fie dus asemenea florilnr 
pe valuri. Legănare maritimă. 

Concepţia melaneziană a morţii : întoarcerea 
la Mamă, în Apa priniitivă (Ur-water). 

Pueblo-Indienii (Amerindienii) 
Cîntec funebru; continental. Munţii, prin

cipiu masculin ; zei continentali, Strigătul ul
tim, înainte de a se înapoia timpul - pămîn
tului. O sfîşiere, dar nu dramatică, feminină, ci 
tragică; bărbătească. 

Ultima noapte, priveghiul ; nostalgia, amin
tirea cîmpiilor, a soarelui pe care mo:·tul t:re
buie s-o ia cu el. 

Exeget al civilizaţiei, al culturii milenare a 
poporului român, Mircea Eliade a evidenţiat în 
impresionantul său studiu „De la Zalmoxis la 
Genghis-Han" o serie de aspecte esenţiale în de
finirea ştiinţifică a spiritualităţii noastre mu
zicale. Astfel , r eferindu-se la originile şi evo
luţia complexă a acelei pietre unghiulare a fol
clorului românesc care este balada „Mioriţa'', 
Eliade seria în capitolul „Prestigiul balndei '· ; 

,,Sub forma de baladă sau colind, ,,Mioriţa'' 
este răspîndită în toate provinciile ro:n.âne\~ti, 
dar ea circulă de asemenea în Iugoslavia şi 
Macedonia. Şi totuşi aria de răspîndire era mai 
vastă în trecut. In zilele noastre regiunc!.l cu 
C"ea mai mare densitate este Cîmpia dunăreană. 
ln regiunea Vrancei ea avea o asemenea popu
laritate că Ion Diaconu ne asigură că „numai 
în biserică nu se cînta Mioriţa". La fel şi în 
Oltenia balada era mai răspîndită oclinioară 
(Fochi , pp. 424 sq.). 

Pe de altc1 parte „Miori(.a" c,~fo una dintre 
rarele balade care are o melodie proprie : in
formatorii declară că ei cunosc me!odia rle 
foarte multă vrerne (din bătrîni). Cu tot, ca
racterul ei pastoral .balada circulă şi in ·:r.ecliile 
agrico: e (de exemplu în Bărăgan) şi , dir:1po
trivă, ea este slab atestată în unele reg :uni in 
care predomină economia pastorală ( de exem
plu la „mărginenii" de liri.(1,i Sibiu.I. In re9iunea 
Vrancei mulţi păstori n -o cunosc în '.fmp ce 
ea e~te cunoscută în sate. O altă probă a v'it:a
lităţii baladei o constituie capacitatea <:.-i de 
adaptare la realităţile geografice şi re9ioncilr? : 
numele personajdor, a rîurilor, a munţi{ C·1 etc., 
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reflectă mediile în care au fost notat.e varian
tele (ibid., p. 420 ). 

Toate acestea, ni se pare, probează cei : 
1. ,,Mioriţa" se bucură de o situaţie excep

ţională, care poate fi considerată unică in ex
perienţa spirituală a poporului român (astfel, 
încît iritaţia unor autori faţă de „prestigiul' 
unic al baladei" nu era justificată); 

2. este vorba de o creaţie populară CiUl.E,'f?

tică, care nu-şi datorează renumele perfecţiu
nii literare a variantei Alecsandri ; 

3. capacitatea ei de a reflecta medii geogra
fice variate şi realităţi sociale diferite, faptul 
că este recitată sau cîntată în limba ac:tunlă, 
confirmă, pe de o parte, caracterul ei qenc>ra.l. 
românesc, şi, pe de altă parte, subliniază con
tinuitatea a ceea ce am putea numi „Proce:ml 
creator" pe care îl vom examina mai rleparte. 

Pe scurt, dacă „Mioriţa" se întîlneşte in toc.
te regiunile locuite de români, dacă nici o altă 
piesă folclorică nu s-a bucurat de o asemer.,ea 
popularitate, ştiind că într-un trecut mai mult 
sau mai puţin îndepărtat circulaţia ei era incă 
si mai intensă dacă variante noi s-au înregis
trat continuu .:_ o primă concluzie se impune : 
avem de-a face cu o creaţie folclorică 'inc l vic>, 
care emoţionează ca nici o alta sufletul pl1 po
rului ; altfel zis, există o „adeziune" totală şi 
spontană a poporului român la frumuseţile poe
tice şi la simbolismele, t:11, in,pUcaţiiie lor ri
tuale sau speculative, ale baladei. Se poat2 deci 
conchide că preferinţa unor autori moderni, 
cînd ridicau „Mioriţa" la rangul de arhetip al 
spiritualităţii populare româneşti, nu 2ra c:om
plet arbitrară . Insistînd a~upra unici.te.ţii „Mio
riţei" ei nu fac decît să urmeze opţiunea unui 
popor întreg. Numai adjectivul „mioritic" este 
invenţia literaţilor : lumea mioritică era deja 
simţită de popor ca un univers deosebit şi in
comparabil. 

In cele din urmă putem spune că era justifi
cat să se vadă în baladă o expresie exemplara 
a sufletului românesc". 

Am dorit să reliefez prin toate cele de mai 
sus, încă una dintre multiplele valente ale 
acestei tulburătoare personalităţi a culturii ro
mâneşti şi universale care, ,,străpungind aco
perişul" cunoaşterii, s-a înălţat peste focul ma
lefic. trecînd, ca şi eroul său Egor, dincolo d,~ 
.,vămile somnului" ... 

Şerban NICHIFOR 

Rememher 

La dispariţia unui mare creator de cultură te 
năpădesc deobicei amintirile. Cu atît _ mai mult 
cu cît opera lui Mircea Eliade mi-p fost un punct 
de reper şi reflecţie mulţi ani din vi3ţa. Cînd 
i-am citit pentru prima dată (era prin anii '50) 
Secr<?tul Doctorului Honigberger şi mai apoi 
'{oga am descoperit un univers mult ,1ccur.c,s
cut mie, deşi de o covîrşitoare prezenţc"i. , fcn-
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